

Навеки в памяти народной

Как гласит история войны, в ходе боевых операций самые большие потери в живой силе понесли стрелковые подразделения. За ними идут подразделения медицинской службы, связи, зенитчики. Они, идя вслед за атакующими подразделениями, выносили с поля боя раненых бойцов и командиров.

Под бомбёжками и артобстрелом восстанавливали связь между подразделениями, огнём своих зениток, часто рискуя жизнью. Забрасывались в партизанские отряды и тылы противника. Среди этих отважных героинь, ушедших на фронт, были и из Тяжинского района: Н.И. Гуца, С.А. Быкова, З.В. Иголкина, К.И. Хорошайлова, П.А. Крюк, Н.Н. Соловьёва и другие.

Я решил написать подробнее боевой путь этой землячки **ЕКАТЕРИНЫ НИКИФОРОВНЫ КАЗАКОВОЙ**.

Её родители в 20-х годах, как переселенцы, приехали в Тяжинский район из г. Кирова в село Ясное Поле. Катя родилась 21 октября 1923 года. Семья у родителей была большая: четыре сына и дочь. Дети подрастали, нужна школа, и родители переехали на ст. Тисуль, затем в Тяжин.



Когда Катя окончила школу, началась война. В начале 1942 года Екатерина Пупышева добровольцем ушла на фронт.

Сначала она была направлена в Новосибирский учебный дивизион, в школу по подготовке радистов (эту же школу годом позже окончила её землячка из Тяжиновершинки Полина Сальникова).

По окончании школы, младший сержант Екатерина Пупышева была направлена в Москву для подготовки парашютистов-десантников в 8-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию (командующий генерал-майор М.А. Богданов).

Дивизия была дислоцирована в Москве на аэродроме Внуково и прилегающих к нему населённых пунктах, где гвардии младший сержант Екатерина Пупышева проходила подготовку по специальности радист-десантник. Это были учебные прыжки с парашютом с минимальных высот в непогоду и любое время суток.

К 1 января 1943 года учёба закончилась, соединение было готово к боевым действиям. Дивизия, под командованием генерал-майора А.Г. Капитохина, из Внуково была переброшена на Северо-Западный фронт (командующий генерал армии И.С. Конев).

Здесь, с февраля по апрель 1943 года, дивизия в составе 68-й армии участвовала в ликвидации фашистов - остатков Рамушевского «коридора». А также принимала участие в ожесточённых боях на реках Ловать и Редья вблизи Старой Руссы. Именно 8-й воздушно - десантной дивизией было взято Рамушево.

В этих ожесточённых боях с врагом прошло

первое боевое крещение радиста-десантника, гвардии младшего сержанта Екатерины Пупышевой.

После 24 апреля 1943 года дивизия была выведена из боя и по маршруту Рамушево - Мокрый Остров отведена для погрузки в эшелоны. По железной дороге дивизию перебросили в Воронежскую и Липецкую области на станции Грязи и Усмань. В начале мая 1943 года дивизия вошла в состав 20-го гвардейского стрелкового корпуса 4-й гвардейской армии Воронежского фронта (командующие - генералы армии Н.Ф. Ватутин, Г.К. Жуков и Маршал И.С. Конев). Воронежский фронт принимал участие в Курской битве, в эпицентре схватки людей и бронеметалла - д. Прохоровка.

В этом жесточайшем сражении задача роты связи 8-й гвардейской дивизии (командир роты гвардии капитан Н.С. Тихонов) заключалась, в условиях постоянного обстрела и бомбёжек на поле боя, в поддержке надёжной связи с подразделениями.

Место связистов было среди идущих в атаку танков и стрелков, там, где горели танки с оторванными башнями и экипажи. Шли на таран горящие танки, врукопашную сходились воюющие стороны.

Как бересту корбило металл, как факелы горели экипажи - Курская битва для связиста-десантника, гвардии сержанта Екатерины Пупышевой стала настоящей школой мужества. В дальнейшем она участвовала в освобождении Черниговской, Полтавской областей.

В ночь на 23 сентября 1943 года дивизия овладела Северо-Западной частью Полтавы, а в ночь на 5 октября 1943 года дивизия форсировала Старый Днепр, на следующий день - Днепр, где особенно проявились мужество и самоотверженность связистов. Позднее командир роты связи - гвардии капитан Н.С. Тихонов, писал: «Наши радисты, при форсировании Днепра, с разрушенных плотов и других плавсредств, погружаясь в ледяную воду, под обстрелом и бомбёжками врага пробивались к берегу».

Можно с уверенностью сказать, что одной из этих девушек была наша гвардии старший сержант Екатерина Пупышева.

13 октября 1943 года дивизия, переданная в состав 7-й гвардейской армии Степного фронта, принимала участие в Усманско-Ботошанской наступательной операции. 22 марта 1944 года форсировала реку Южный Буг. За освобождение г. Первомайского, дивизия удостоена почётного звания «Первомайская».

В дальнейшем дивизия освобождала Николаевскую, Одесскую области, Молдавию, Румынию, Польшу. Далее была переформирована и стала состоять из трёх воздушно-десантных бригад и отдельной роты связи, в составе которой была гвардии старший сержант Екатерина Пупышева.

Дивизия отрабатывала прыжки на парашютах с самолётов. 11 ноября 1944 года бригадам были вручены



гвардейские Красные Знамена, и стали они называться гвардейские Красно-Знаменные «Первомайские» воздушно-десантные бригады.

Победный боевой путь гвардии старшего сержанта Екатерины Пупышевой закончился в мае 1945 года в Германии.

Из рассказа дочери Екатерины Никифоровны - Валентины Ивановны:

- Мама рассказывала, как в конце войны, когда девочки-связисты уже сидели «на чемоданчиках» в ожидании отправки



на Родину, маму с группой бойцов срочно отправляли на выполнение боевого задания. И в последний момент командир заменил маму красноармейцем-связистом. Как потом оказалось, группа, выехавшая на задание, была подорвана. Погибли все бойцы.

В августе 1945 года радистка - кавалер орденов Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени и многих боевых медалей, гвардии старший сержант Екатерина Пупышева демобилизовалась на Родину.

Прибыв домой в п. Тяжин, Екатерина Никифоровна устроилась на работу в Тяжинскую МТС, впоследствии РТС, затем переименованное в районное объединение «Сельхозтехника». Работала в должности секретаря-машинистки, инспектора отдела кадров до выхода на заслуженный отдых.

К боевым орденам и медалям послужной список Екатерины Никифоровны дополнился высокими наградами за трудовую доблесть.

Вот такой, боевой и трудовой путь прошла Екатерина Никифоровна Казакова. Вместе с мужем, Иваном Ивановичем, они вырастили и воспитали двоих дочерей.

*И почему же все, повсюду говорят,
Что наши мужики победили немцев!
Но редко в строках говорим мы про девчат,
Тех, что под пули подставляли своё сердце.*

*А мы твердили, что война одна для всех,
И что романтика, какая-то в обстреле,
Но, с автоматом... и берёт на душу грех
Та, что цветком должна сиять на самом деле.*

*Она должна собой пленить сердца мужчин,
Она должна быть нежной, ласковой, о Боже!
Стелить постель, ласкать детей, варить борщи,
Она могла бы..., так случилось, что не может.*

*Она сейчас - одна надежда для солдат.
Ну, почему цветок в обстреле, вы скажите?
И почему в руках красивых автомат,
И она в центре этих яростных событий?*

*Она уносит с поля раненных ребят,
Живых доставит на плечах своих хрустальных.
Нечасто в строках вспоминаем про девчат,
Чьи руки хрупкие сильней и твёрже стали.*